增,印象深刻,易取得良好的教学效果。

实验课上,在完成教学大纲规定内容的同时,为了增加兴趣,让学生采集自己的标本,进行微生物学检验。例如,在球菌实验课中,学生采集自己的咽喉拭子,肠杆菌科实验课中采集自己的粪便和尿液,真菌学实验课中采集自己的甲屑和脚趾缝皮屑进行常规的微生物学检验。在一次"球菌检验"实验中,有一女同学从自己的咽喉拭子中不但分离出了链球菌,而且还分离出了杆菌,教师就这个问题让全班学生讨论,学生兴致盎然,争先恐后地要求操作,极大地激发了学生积极性,也增强了学生主动求知的欲望。

亲验式教学法要求有充足的学时,要求教师要较好的控制教学秩序,及时补充纠正、正确启发学生的思路,并进行恰当的总结。

## 5 人文科学讲授法

在《临床微生物学检验》授课过程中,也可以加入人文科学的讲授方式。例如,在讲到"细菌的生理"一章,将细菌的生长过程和人的生长进行对比,细菌宝宝也要经历"少年期"(延缓期)、"青年期"(对数期)、"中年期"(稳定期)和"老年期"(衰亡期);在"细菌的遗传变异"一章,用同卵双胞胎和异卵双胞胎来类比细菌的遗传和变异;在"链球菌"一章中,用一副对联来形容肺炎链球菌引起的临床症状,上联是"寒战高热胸刺痛",下联是"咳嗽咯痰铁锈色",横批是"呼吸困难";用"肺炎球菌革兰阳,成双排列矛头状,荚膜光环真闪亮,鉴别致病一样忙,草绿血平来培养,透明小个是模样,生化反应比较强,奥胆菊荚来争当,毒素检测小鼠亡,生物特征记心上,微检才帮治疗忙"的顺口溜来总结肺炎链球菌整章的内容。这些形象生动的比喻、通俗易记的口诀,让学生对知识点的理解更为容易,课堂气氛轻松而愉悦。

所谓师者,传道授业解惑也,作为教师不仅仅要帮助学生理解并记忆医学专业知识,更重要的是要培养学生的思维方式,人文科学讲授法在教给学生一种学习技能的同时,渗透做事的基本原则和做人的基本道理,不仅教书而且育人,这才是现代教育的根本。

## 6 立体式教学法

瓦尔德说:"平庸的老师只是叙述,好的教师讲解,优秀的教师示范,伟大的教师启发。""示范"就是立体式教学的途径,"启发"则是立体式教学追求的目标[4]。在《临床微生物学检验》授课过程中,根据不同的内容采用不同的教学方法,先对理论内容进行透彻的讲解;再结合实验课进行实际操作训练,在操作过程中加强对理论的理解,并形成正确的逻辑思维能力,培养科研的意识;最后要及时进行"教学评估",听取专家教授的意见,开座谈会、讨论会,进行问卷调查,以及与学生通过短信、微信、E-mail、QQ聊天的方式进行沟通,及时收集反馈信息,评价教学效果,及时调整教学方法。

从学生感兴趣的角度出发,多种教学方式联合使用,根据不同的内容、不同的知识点,设计不同的教学方式,更重要的是,在教学的过程中充分激发学生的好奇心,发挥学生的主动性,让学生在感兴趣的情况下主动地、愉快地学习。一旦形成了学生兴趣,学生就会产生强烈的求知欲,由被动变主动,自觉提高学习的认真程度,形成孜孜探求、刻苦钻研的精神,牢固地掌握所学知识,真正做到了对知识既知其然又知其所以然,使基础理论与临床实践相联系,提高了教学质量。

## 参考文献

- [1] 徐娟. 兴趣教学法在医学微生物学中的实践与经验总结 [J]. 西北医学教育,2011,19(3):551-553.
- [2] 宋珍,黄洁雯,郭晓奎,等.《临床微生物检验》CBL 案例教 学法的应用[J]. 检验医学与临床,2014,11(2):184-185.
- [3] 程红兵,张雄鹰,陈云霞,等. 医学微生物学教学模式改革探索[J]. 山西医科大学学报:基础医学教育版,2010,15 (7):673-674.
- [4] 秦洁,卢青,陈利巧."立体式教学法"在医学检验专业生物化学检验教学中的应用[J]. 医学信息,2011,24(3): 1506-1507.

(收稿日期:2015-02-10 修回日期:2015-04-15)

# 构建多元化教学模式提升医学检验学生综合素质\*

曾婷婷,郑 沁,金咏梅,粟 军△(四川大学华西临床医学院医学检验系/四川大学华西医院实验医学科,成都 610041)

【摘要】 通过教师言行培养学生医德医风;以课堂教学为中心,辅以实习见习、校外参观学习、读书报告、学术报告、病案讨论,培养学生临床思维和技能;通过"导师制"的科研创新小组指导学生进行科研探索,以多元化教学模式的综合应用,提高医学检验系学生的人文素质、临床思维和技能、科研素质、信息素质等体现医学检验学生综合素质的基本要素,以适应21世纪医学检验专业人才培养目标的需要。

【关键词】 多元化教学模式; 医学检验专业; 综合素质

**DOI: 10.3969/j. issn. 1672-9455. 2015. 15.067** 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2015)15-2291-03

近年来,现代医学模式对医学检验工作者的要求,已从单 纯地要求其成为拥有扎实理论知识和熟练技能的实验技术人 员,提高到要求其成为能对实验室检查指标进行综合分析评估、能为临床诊断和治疗评估提供全面咨询服务、能适应临床

<sup>\*</sup> 基金项目:四川大学新世纪教育教学改革工程项目(SCUY310)。

<sup>△</sup> 通讯作者, E-mail: sjhuaxi1667@163. com。

医学发展不断研究应用新的实验室检测项目等具有较高综合素质的检验专业人才[1]。在致力于教学方式的改革与创新,探索高素质检验医学人才培养模式的过程中发现,人文素质、临床思维和技能、科研素质、信息素质是医学检验学生综合素质的基本要素[2]。因此,在进行了一系列的尝试和努力后,现将教育心得报道如下。

# 1 春风化雨,教师言行培养学生医德医风,提高人文素质

人文精神是一种普遍的人类自我关怀,表现为对他人的尊严、价值、命运的维护、追求和关切。人文素质是建立在这种基础上的对人类的幸福和痛苦有较深刻的了解,是一种体会,一种同情和一份理解,一种对人的本质的关怀。医学是一门最富有人文关怀和人性温暖的科学,医学生应树立正确的世界观、人生观和价值观,更为重要的是对医学生医德医风的培养。其教学方式采用显性教育与隐性教育相结合的模式:课堂教育是医德医风教育的重要方式和途径,同时教师的言传身教以及在实习见习中强化强调可形成多种形式的隐性教育形式,让医德医风教育融入到学生的生活和思想中去,努力将医德医风教育从一种外源性的压力转变为学生内在性的动力,促使医德医风规范内化成行为准则,切实发挥医德医风教育的作用。

# 2 由被动接受转为自主学习,培养临床思维和技能

临床思维和技能是医学教育的基础,是应用综合思辨能力、批判性思辨能力将理论知识与临床实践有机结合的关键点,也是提高医学教育质量的关键。传统教学方式以课堂教学和实验课教学为主,缺乏师生互动,学生以被动接受知识为主。本校尝试以课堂教学为中心,辅以实习见习、校外参观学习、读书报告、学术报告、病案讨论,增加师生互动,将被动的学习方式改为主动。

传统教学安排里,医学检验学生的实习与见习从五年级开始,近年来,本校在传统实习、见习制度的基础上,开始尝试在实验课中向较低年级学生开放见习,让其更早具有学习的方向和动力。具体措施包括参观实验室、尽早进入实验室进行创新课题的实施等。校外参观学习也是学生较为感兴趣的部分,例如今年本校组织了本科生在成都迈克生物科技园进行了参观学习,学生普遍反映开拓了视野,扩宽了就业方向。

四川大学华西医院实验医学科每三周一次的读书报告,其内容主要是研究生和住院医师进行最新文献的读书汇报。由于具有医学检验系和实验医学科"系科合一"管理模式的优势,可以向有兴趣的本科生开放,使其能较早且较快地接触到学科前沿及新的研究领域。科室不定期的各种学术讲座也向本科生开放。学术讲座的内容丰富、涉及范围广,不仅邀请相关学科领域的专家介绍其研究成果及学科动态,而且也会邀请与本科生年纪差异较小的博士、博士后等进行经验介绍和交流,获得学生广泛好评。

为使病案更加生动全面,本校将病案讨论分为两部分。一部分病案来自从临床收集的真实病案,以血液、临检病案为主,每学期5~6个病案,学生7~8人一组,每组1个病例,给予1周准备期<sup>[5]</sup>。要求小组人员共同讨论,分工协作完成 PPT制作和汇报演讲,完成情况打分并作为期末成绩的一部分<sup>[4]</sup>。另一部分病案来自实验医学科参加的英国国家室间质评服务项目,其室间质评为病例形式,以生化和激素的问题为主,以开放式问题的方式进行。每20天一个病例,参加学生用英文作答,由指定人员归纳总结所有答案并上报,结果回报后,组织学生

参考标准答案进行回顾学习[5]。

## 3 "导师制"的科研创新小组开启学生科研之路

科研素质是对医学生特别是以实验医学为主要方向的医 学检验学生必不可少的能力要求,是培养创新人才的核心。本 校主要采用"导师制"的科研创新小组的方式,以现有的"检验 协会"为基础,紧密结合学生自身兴趣与教研室的实际情况,加 强学生科研能力的系统化培养和训练。四川大学华西临床医 学院检验协会是学生自治组织,依托于实验医学科,以学生为 主体,以基础科研为核心,不仅有医学检验系的学生参加,还有 很多临床医学院非检验专业学生参加,包括临床八年制学生, 目前有会员 40人,指导教师 20余人。科研能力是一项综合的 能力,它包括查阅和处理文献资料的能力、实验设计能力、实验 操作能力、实验数据的统计处理能力及实验的总结和论文撰写 能力等。在"导师制"的科研创新小组中,一名导师面向 2~3 名学生,对学生的科研活动进行引导、规范。在科研活动中,学 生通过课题设计、文献检索、实验操作、结果分析、论文撰写等 一系列活动,阅读相关文献、参加学术活动,除了可以及时掌握 学科发展的方向及脉搏外,还能养成严谨的科研作风并培养创 造性思维。目前该协会成员已参与完成多项导师主持的科研 课题,并参与了论文的撰写工作。另外协会成员还申请到多项 "四川大学大学生创新计划项目",多数已在实施和结题阶段。

## 4 多点带面,多种形式提高学生信息素质

信息素质是医学生自主学习、主动学习及创新实践的基本需求,是其竞争、发展及终身学习的必备素质。医学教育是一个终身的过程,只有通过终身连续地不断获取新的知识,及时按照社会需求和自我意愿自觉主动地学习并吸收新知识、新技术,不断改善、调整、更新自己的知识结构,才能跟上医学发展的需要。本校通过读书报告、学术讲座向其提供学科前沿的信息;病案讨论以小组讨论及交流的形式促使其从多渠道获取信息;科研创新小组促进其带着问题、有目性的寻找信息;同时通过及时总结、评估成果,不断总结及改进,培养医学检验本科生对信息的敏感性,提高其利用信息资源的能力,使信息素质真正成为其自身的一项基本素质。

综上所述,近年来,本校通过构建包括传统课堂教育、病案讨论、实习见习、学术讲座、"导师制"科研创新小组活动等多种教学模式,完善及提高医学检验本科学生包括人文素质、临床思维和技能、科研素质、信息素质等综合素质,以适应目前医学检验专业人才的培养目标和21世纪医学人才培养目标的需要,取得了一定的经验,获得了师生的一致好评。但也存在一些不足,例如如何在病案教学中调动小组所有成员的积极性,如何优化分工合作;学生参加科研创新小组时间较短,课题无法深入延续进行;如何建立多元化教学模式有效评价体系等一系列问题都有待于进一步努力与优化。今后本校将把工作更加细化和合理化,争取开辟一种适应新世纪检验医学教育的新模式,并将其提升至一个新的水平。

#### 参考文献

- [1] 王艳玲,罗丽华. 浅谈临床医学生素质教育[J]. 临床和实验医学杂志,2011,10(24):1967-1968.
- [2] 涂明华. 加强医学生人文素质教育的几点思考[J]. 医学教育,2005,21(5):29-31.
- [3] 曾婷婷,郑沁,金咏梅,等.应用病例教学和 CTDI-CV 量

表对医学检验专业学生评判性思维的训练和培养[J]. 检验医学与临床,2013,10(21):2903-2904.

- [4] 郑沁,曾婷婷,张崇唯,等. 检验专业课程考核体改革与实践[J]. 现代预防医学,2013,40(5):1000-1001.
- [5] 金咏梅,郑沁,蒋能刚,等.本科生参加英国室间质评临床

化学病案讨论的实践及效果[J]. 中华医学教育探索杂志,2013,12(12):1282-1284.

(收稿日期:2015-02-18 修回日期:2015-04-20)

# 医院检验科人员的职业危害及防护对策分析

梁玉江<sup>1</sup>,胡梅京<sup>1</sup>,邢新红<sup>2</sup>(1. 冀中能源峰峰集团总医院北院区检验科,河北邯郸 056201;2. 邯邢 矿山局总院检验科,河北邯郸 056001)

【摘要】 通过分析医院检验科人员在日常工作中面临的职业危害,对医院检验人员日常工作中可能遇到的职业危害提出相应的职业防护对策,并制订相应的防护对策,如加强职业安全防护教育和职业道德教育、改善环境布局、加强对生物性危害的预防、加强对物理性危害的预防、加强对化学性危害的预防及落实等多项措施,以减少职业危害的发生。

【关键词】 职业危害; 工作人员; 防护对策; 检验科

**DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9455. 2015. 15. 068** 文献标志码: C 文章编号: 1672-9455(2015)15-2293-02

随着现代化的高新技术不断进入医学技术,医学检验技术 发展尤其迅速,各种医学检验实现了高敏化、快速化、自动化,新知识、新技术、新方法层出不穷。检验科是医院患者送检的血液、体液、分泌物、排泄物等标本集中分析、处理的地方,这些标本可能带有病原体,如各种致病菌、流感病毒、艾滋病毒、乙型病毒性肝炎病毒等,如果不能妥善处理,容易造成对检验人员的危害及对环境的污染,尤其是医疗废弃物的处理及排放是关键问题[1]。本研究中,笔者通过对照各项相关的法律法规,分析医院检验科人员在日常工作中面临的职业危害,采取了一系列改进措施,现将研究结果报道如下。

#### 1 职业暴露因素

- 1.1 主观因素 长期以来,许多医院的检验科只重视业务学习,而对医院感染认识不足,预防医源性感染意识差,自我保护意识淡薄。有的工作人员只重视实验室的检验质量而忽视自我保护。工作中不按操作规程执行,在与患者或患者检验品接触时,未正确佩戴帽子、口罩、眼镜、手套等,或穿着被污染的工作装进入休息区。接触含有病毒、细菌的检验标本会给检验人员带来很强的安全隐患,感染各种肝病、艾滋病等多种传染病的概率大大增加[2]。
- 1.2 客观因素 在进行标本离心操作和清洗反应板时,容易产生气溶胶和标本外溢等情况,造成空气、地面、台面的污染。在检验标本时,若不甚污染了检验仪器或硬件设施,检验人员个人防护意识不强时,很容易导致各种传染性致病微生物侵袭人体,发生医源性感染。
- 1.3 缺乏感染管理 检验工作室工作区域设置不合理,污染区、清洁区、半污染区区分不明或尚未分开;空气流动性差;配备的洗手设备、干手机不全;细菌室无生物安全柜等。
- 1.4 缺乏安全管理 缺乏对科室医护人员的岗前安全培训,安全意识淡薄。检验室各项规章制度,如标本管理制度、医疗废物存放及处理制度、人员消毒制度等制度的缺乏或执行不力等[3]。

## 2 职业危害

2.1 针刺伤 针刺伤是工作中最常见的职业性损伤之一[4]。

在日常采集、分离血液标本的操作中,都容易发生针刺伤。

- 2.2 黏膜损伤 检验科日常的工作对象大多是血液、体液等。操作过程中若黏膜不慎接触到污染的标本,尤其是感染性肝病、艾滋病等通过血液、体液传播的疾病,极易发生感染。
- 2.3 环境污染 检验科环境污染较为严重,属医疗环境 3 类区域,有大量的日常消毒工作,但消毒合格率又相对较低。笔、白大衣、门、洗手池等这些公用及自用物品都极易附着污染物,且消毒质量较差。如果个人安全意识淡漠,使用被污染的文具,佩戴手套,接听电话等,很容易在日常的工作、生活中被传染上致病微生物。
- 2.4 手污染 检验人员手的污染,特别是乙型肝炎表面抗原 (HBsAg)的污染是比较严重的。常规检验工作人员接触粪便、尿液等污染物的机会很多,如常忽略手的清洁容易造成感染。血常规检测需进行多次采血,也使其有更多的机会接触到 HBsAg 阳性患者的血液而造成 HBsAg 感染[5]。

#### 3 原因分析

- 3.1 对医院感染认识不足 由于医院感染学在医学院校的教学中涉及较少甚至缺乏,导致医院在安全意识的普及及重视程度不够,个人安全及防护意识较差。而这种情况,在基层医院,尤其是中医院中更为严重,工作时间不穿着白大衣、不佩戴口罩、帽子,接触标本不佩戴手套,医疗废物清理不及时等情况屡见不鲜。
- 3.2 感染管理制度落实不足 医院内普遍存在重诊治、轻预防的思想,医务人员不按感染管理制度严格执行,缺乏正确的操作方法指导,导致管理制度落实不到位。

#### 4 职业危害的防护对策

4.1 职业安全防护教育和职业道德教育 医务人员安全防护意识不足是导致职业感染的主要因素。定期组织检验人员学习《中华人民共和国传染病防治法》《医疗机构临床实验室管理办法》等相关法律法规,普及院内感染知识,是检验科工作人员增强对日常感染危害的认识[6]。遵循《普遍性防护原则》相关规定,改正不良工作习惯,以负责、科学的医学工作态度对待患者、家人和工作,把防护措施融入到日常的工作、生活中。以强